浅谈建筑节能

王海勇

(山西兰花科技创业股份有限公司望云煤矿分公司)

摘 要:本文针对目前建筑能耗占社会总能耗比例不断上升的情况,指出了建筑节能的重要性,并且浅要分析建筑规划的节能设计以及保温材料的选择问题。

关键词:建筑;节能;保温材料

进入二十一世纪,全球经济呈快速发展趋势,所需能源问题日益突出,但地球资源越来越少,节能已成为全社会人员的共识。建筑能耗指民用建筑使用过程中消耗的能源,作为能耗较大的建筑能耗问题引人注目,成为人们关注的热点,也是目前国内外节能方面研究的一个重点课题。在国外发达国家,建筑能耗占社会总能耗的30%—45%,我国建筑能耗占社会总能耗的20%—25%,并呈上升趋势,因此建筑节能日趋迫切。

一般建筑节能包括两部分,一是建筑物自身的节能,二是空调系统的节能。本文仅谈谈建筑自身的节能问题。

1 建筑规划的节能设计

目前人们对建筑规划中节能设计越来越重视,在建筑规划的节能设计中,要科学合理地确定 建筑物的朝向、空间功能布局、日照间距、楼层高度、建筑物周围环境绿化设计等内容。设 计时既要满足使用要求并有利于施工和日常维护,又能最大限度减少建筑物的能耗量,取得 理想的节能效果。

1.1 建筑的朝向和平面功能布局

建筑物尽量选取南北方向,南北朝向的建筑物比东西朝向建筑物的冷负荷小,自然通风好,室内环境比东西方向舒适,经测试表明:东西向比南北向的冷负荷增加 70%,因此选择建筑物朝向至关重要。建筑物的平面布局在满足使用功能的前提下,平面组合尽量紧凑,减少与大气的接触面积,相应的建筑能耗也越小。

1.2 合理规划空间布局

建筑物尽量采取自然通风,合理的组织建筑物各功能空间,室内形成自然穿堂风,室内空气流通舒畅,可有效减少空间的负荷,从而达到节能的目的。

1.3 建筑物周围的绿化设计

在建筑物周围进行有计划留置绿化场地,对调节局部空气环境,减弱温室效应,减低噪声, 遮阳隔热起着重要的作用,因此在建筑设计时要注重建筑物周围环境的绿化设计。

2 选择热工性能良好的保温材料

我国《采暖通风和空气调节设计规范》中规定建筑物保温材料设计时可采用玻璃棉、聚苯板、加气混凝土、空心砖等保温材料,同时可采用中空玻璃,因此建筑物设计时应该选用热工性能好的建筑材料,确保建筑设计有一个良好的节能条件。

2.1 外墙

(1) 使用环保节能型建筑材料

在进行经济性、可行性分析的前提下,使用环保节能型建筑材料,可有效地减少建筑物传热量,可达到显著的节能效果,设计时尽量选择外墙保温。

(2) 隔离太阳辐射热

对外墙面可采用外廊、阳台、挑檐等遮阳设计和反射幕墙、植物覆盖绿化等措施,从而达到节能。

2.2 门窗

(1) 减少门窗的面积

门窗是建筑能耗损失的最薄弱部位,能耗约占建筑总能耗的 2/3, 其中传热损失为 1/3, 所以门窗市外墙结构节能的重点,在保证日照、采光、通风、观景的条件下,尽量减少外门窗洞口的面积。

(2) 选择热工性能好的门窗及玻璃

通过改进门窗产品结构,提高门窗气密性,防止空气对流传热,如加装密封条,采用中空玻璃、中空断桥窗框等措施。

(3) 设置遮阳设施

设置遮阳设施,避免阳光直接辐射屋顶,可采用架空通风屋面、遮阳板等遮阳设施。

3 选用新型建筑节能材料

合理选用建筑节能材料也是全面建筑节能的一个重要方面。随着科技的发展,大量的新型高效材料不断被研制并应用到建筑设计中去,为取得更好地节能效果。建筑材料的选择应遵循健康、高效、经济、节能的原则。如新型保温材料、防水材料在墙体屋顶中的应用,达到了更好的保温防潮效果;新型透光隔热玻璃(如 Low-E 玻璃等)在门窗中的应用,起到了更好的透光隔热效果;采用可调节的铝材遮阳板,达到遮阳的目的。

4 屋顶节能

隔离太阳辐射热,减少阳光直射,对屋顶可采用架空屋面、浅色屋面、种植屋面等。对屋面进行绿色覆盖,既可遮阳,又能隔热,通过光合作用,可消耗式转化部分能量,同时也起到美化环境的作用。国外目前流行采用"冷屋顶"节能,所谓"冷屋顶"指通过对普通屋顶涂上高反射率的涂料,提高屋顶的反射率,减少太阳热量的吸收,从而达到空调冷负荷和空调节能的目的,研究表明,采用"冷屋顶"节能可使空调负荷减少约10%—50%。

5 结 语

我国目前建筑能耗日益严重,为推动我国经济可持续发展步伐,推广建筑节能势在必行。建筑节能是一项系统工程。目前,国家已制定了《公共建筑节能设计标准》、《夏热冬冷、暖地区居住建筑节能设计标准》等行业标准,对建筑节能做出了明确的政策规定,相信通过全社会共同努力,不断学习吸收国外先进的建筑节能技术,加快节能技术的应用,建筑节能一定能取得显著的节能效果。